

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolascos, 7.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
ponsales y en las principales
Agencias.

Album "LIMOSNA,"

En la antigua librería de nuestro editor señor Rotger—Palacio, 4— y al precio de diez pesetas ejemplar, se halla en venta esta obra tan brillantemente editada por la caridad para socorro de los perjudicados por la explosión del revellin de San Fernando.

En la librería y tipografía de D. Bartolomé Frau en Manacor, se venden también á igual precio ejemplares de dicho «Album» siendo dicho señor el único encargado de la venta en todos los pueblos de aquel partido judicial.

El retraimiento

No seamos injustos, como los hombres del Gobierno y los periódicos ministeriales, que se muestren airados con los partidos de la Península y los cubanos que han resuelto retraerse en la lucha electoral próxima á dar comienzo.

Respecto de los partidos autonomista y reformista de Cuba, es mayor la injusticia de censurarlos, porque apoyan su retraimiento en razones de tal peso, que á no empeñarse en desconocer toda razón en el adversario, no se puede arremeter contra ellos, como lo ha hecho el Sr. Cánovas del Castillo, y como lo hacen ahora, naturalmente, cuantos aguardan de sus labios de jefe la consigna para opinar.

Los autonomistas cubanos, y muy especialmente los reformistas, han mostrado desde el primer momento la contrariedad que les produce no luchar en unas elecciones en las cuales han de ser designados los hombres de unas Cortes destinadas principalmente á discutir asuntos de aquella Antilla; de suerte que no van al retraimiento por mero capricho ó á impulsos de deseos oposicionistas: se retraen porque no pueden hacer otra cosa; porque el estado de guerra existente en Cuba no permite á los electores emitir sus votos libremente ni de ninguna otra manera. Tanto es esto así, que afirman que si alguna provincia hubiese en Cuba pacificada, en esa presentarían sus candidatos á la diputación. La culpa, pues, de que en las futuras Cortes falte la representación de elementos tan importantes como los que representan los dos partidos cubanos que se retraen, no es de ellos, es del Gobierno, que á sabiendas de que esto había de suceder, se ha empeñado en disolver las Cortes, y en hacer unas elecciones, como si los sucesos de Maceo y Máximo Gómez no pudieran ejercer coacción ninguna sobre los electores cubanos; como si el Censo que allí existe hubiera sido rectificado con arreglo á la ley; como si en Cuba no sucediese nada, en una palabra.

Como al retraimiento de los republicanos en la Península, no son las mismas razones las que lo abonan; pero tampoco es justo eximir al Gobierno de la responsabilidad de esa actitud, que nosotros no les hubiésemos aconsejado ciertamente si sobre tuviésemos influencia, pero de la cual no puede decirse tampoco que está absolutamente desprovista de fundamento.

La opinión pública se manifestó clara, terminantemente, contra el propósito del Sr. Cánovas del Castillo de pedir á la Corona el decreto de disolución de las pasadas Cortes. El Sr. Sagasta decía á todo el mundo que había de verlo inserto en la Gaceta y que aún dudaría de su existencia; los periódicos no conservadores demostraron hasta la saciedad los inconvenientes de semejante medida de Gobierno.

El Sr. Cánovas del Castillo no atendió á nada; cuando se lo había propuesto, pidió á S. M. la disolución de Cortes y la convocatoria de las nuevas.

El Sr. Sagasta, el partido liberal, obligados á toda clase de respetos para la Corona, y cumplidores siempre gustosísimos de esa obligación, acataron aquella medida de los conservadores, y no adoptaron actitudes de protesta, que no hubiesen acomodado á hombres sinceramente monárquicos. Pero los republicanos, que no se encuentran en ese caso, han tenido por conveniente protestar de ese desprecio canovista á los clamores de la opinión pública, y designados de toda consideración monárquica,

allá se han ido al retraimiento (única manera en su por fortuna evidente impotencia para otra cosa) de manifestar su desagrado.

No seamos, pues, injustos con los partidos de aquí y en Cuba han decidido no luchar el día 12 de Abril en los comicios. La culpa es del Gobierno. Y gracias á que el gran partido liberal de la monarquía, con su patriotismo de siempre, han prescindido de sus deseos, para cumplir sus deberes de acatamiento á las instituciones. De otra suerte, habríamos visto ahora el cuerpo electoral de España reducido á los electores conservadores, y las Cortes compuestas solo de amigos del Sr. Cánovas del Castillo, de unos cuantos carlistas y de otros pocos individuos sueltos.

¡Buena minoría hubiese tenido el señor Cánovas, sin el patriotismo acrisolado y nunca desmentido del Sr. Sagasta y de su partido.

El protocolo y sus consecuencias

Como quiera que *La Epoca* ha dicho que el protocolo de 1877 con los Estados Unidos es consecuencia obligada del tratado de paz y amistad convenido por aquel pueblo con España en 1795, *El Correo*, que sigue de cerca esta cuestión y la ha estudiado detenidamente, replica:

«Repasando atentamente el tratado de amistad, límites y navegación entre Su Magestad Católica y los Estados Unidos de América, firmado en San Lorenzo el Real á 27 de Octubre de 1795, solo se encuentra un párrafo del artículo 7.º que, aunque indirectamente, tiene alguna relación con el asunto de que tratamos.

Dice así dicho párrafo: «Se permitirá á los ciudadanos y súbditos de ambas partes emplear los abogados, procuradores, notarios, agentes ó factores que juzguen más á propósito en todos sus asuntos, y en todos los pleitos que podrán tener en los Tribunales de la otra parte, á los cuales se permitirá igualmente el tener libre acceso en las causas y estar presente á todo examen y testimonio que podrán ocurrir en los pleitos.»

Obsérvese, ante todo que este párrafo establece obligaciones iguales y recíprocas para españoles y americanos (por qué se reservan los Estados Unidos el caso de suspensión temporal del *Habeas Corpus*, y España no se reservó también el análogo de suspensión temporal de las garantías constitucionales? Puede darse mayor prueba de que se procedió á la ligera ó se pospusieron á sabiendas nuestros legítimos derechos como nación igualmente soberana é independiente?

Pero hay más; ¿es posible que del párrafo copiado pueda deducir el menos versado en derecho que España se comprometió de ninguna manera á excluir de la jurisdicción militar á los norteamericanos, con la sola excepción, bien difícil de presentarse de ser cogidos materialmente con las armas en la mano? ¿Hay alguna relación entre lo concedido por el protocolo y lo convenido en el tratado?»

El Correo, después de otras consideraciones, dice que puesto que ejercen hoy el gobierno el mismo partido y el mismo presidente que cometie-

ron el yerro, á ellos les toca deshacer el mal y encontrar la fórmula para librarnos de un compromiso que daña á la legítima defensa [de la integridad de la patria.

¿Y cómo? Hay muchas maneras de caer desde lo alto de una torre, pero no hay ninguna de detenerse en el aire.

Y el protocolo es una caída de las más grandes.

Entre Páginas

¿Te la digo?...

No habrá quien niegue que las gitanas, en su mayoría, son súcias y andrajosas. Una gitana limpia, aseada, oliendo á baño, con perfumes y sedas, no sería una gitana; parecería lo que las monedas antiguas mandadas limpiar y á las que dieron brillo: pierden el *cachet*, la parina especial que las caracteriza.

María Antonia, en este sentido, es el perfecto tipo de la *cañi* auténtica: alta, delgada, cobriza, envuelta en cuatro trapos chillones y grasientos, de ojazos negros como el carbón, y como el carbón ascuas apagadas que arden á la primera llamada que las besa, por ahí anda, errante por estas calles de Dios, repartiendo la buena ventura, con esa indolencia africana que imprime á sus andares curvas y movimientos de culebra.

Una mañana estábamos unos cuantos amigos tomando unos bocks en la cervecería, cuando pasó María Antonia.

—¿Te la digo?—dijo acercándose á nosotros.
—¿Quién que te la diga?
—¿Y tú, moreno?
—No, mi no.
—Ni á mí.

—¡A Santurcel! ¡A Pepel! ¡A esel!
Se armó allí una algarazara que no terminó hasta que Pepe Santurce accedió á nuestros deseos, alargando su mano á la gitana, según la fórmula consagrada.

Por la de Dios, y donde está Dios, no puede haber cosa mala: te la voy á decir, chavó. Por tu buena prosedencia tiés que tener fardón con que te parte el ombligo, como asu te digo por este puñao de cruces que has de mori mu viejo, si es que llegas á cien años.

Estas cruces de la mano me indican que eres mu enamorado, y por estas de en medio te digo que eres un hombre bueno que alternas con cualquiera y te gastas el dinero guapamente; pero asu, luego hay presonas que critican de tu persona, pero no tengas cuidado ni padezcas envidia, si tiés que pa-decer, que persona que te quí ver á rastras, pero no lo va á consagui, porque eres como el jabón del Congo, que cuanto más se bate más espuma jase.

Por esta crus que atraviesa y jase la de Nuestro Señor, leo en ella que hay una cachirregordeta que te quiere con locura; pero se atraviesa á su paso una arta, bien pareída, que te va á jaser el avío. Te van á jaser un regalo, ese regalo es un pafuelo; al mismo tiempo vas á resibí un sentimiento con un amigo; ese amigo tié que venir á pedirte perdón y á desirte que él no ha tenío la culpa, pues ha sío indució por sierta presona que te está dando el camelo, y si quíes que te diga el nombre de esa presona pa que te guardes de ella, y un hombre que te aguarda tras de una esquina pa darte un gorpe,

porque no tié corasón pa cogerte y pa decirte:—Ven á tomarte tres puñalás conmigo.

Pues si ahora quíes que te diga el nombre de la presona, quien es y cómo se llama, ponte dos reales en la mano derecha pa un quarteron de cera pa la Santísima Virgen, y aluego me darás lo que tengas voluntad pa los chorrés que base tres días que los probesitos no han probao manró, y si tiés unos sapatitos viejos por ahí, me los regalas pa la cañi que va descalsica de pié y pierna. ¡Resalao!

Ven, que vas á conosé el secreto de los secretos: mira, si tiés confianza con cualesquiera presona que entre en la iglesia, dile que te dé un peasco de piedra donde pone el cális el señó cura, y que te jagan una bolsica sin costura. Metes en la bolsica un peasco de alcanfó, un ajo macho, le jases seis nudos, y el que jaga siete, te la pone al cuello, y pierde cuidiao que por mucho mundo que corras no te picará ningun bicho muerto. ¡Resalao mo-reno!

Por la de Dios, y donde está Dios, no puede haber cosa mala.

María Antonia—la *Negra de la ventura*, como la motejan los del bronce—nos aseguró que al día siguiente á la misma hora, volvería para *echarnos las cartas*; bromemos un poco, nos sacó unos reales... y se fué, contoneándose y mirándonos con esa *picardía acumulada* que abochorna y seduce á un mismo tiempo.

Pasaron unos días, muy pocos días... Una noche cuando Pepe Santurce salía del Casino; un individuo, desconocido hasta hoy y por motivos que tampoco se ha conseguido poner en claro, le cortó el paso y la emprendió á palos con él hasta dejarlo más muerto que vivo.

El caso fué muy comentado y Pepe tuvo que guardar cama largo tiempo; le visité varias veces, y el pobre amigo mío presa de una fiebre muy intensa, delirando, no se le ocurría otra cosa que repetir la buena ventura de María Antonia... *un hombre que te aguarda tras de una esquina pa darte un golpe, porque no tié corasón pa cogerte y pa desirte: Ven á tomarte tres puñalás conmigo.*

Hoy Santurce está ya sano y salvo de los efectos de aquella agresión tan bárbara como extraña; pero el que quiera jugarle una broma pesada, el que desee verle fuera de sí, frenético, no tiene más que decirle estas palabras:

—Pepe: ¿Te la digo?

JUAN GAMUNDÍ.

Rusia en Francia

La política francesa está en la actualidad algun tanto revuelta, y el ministerio poco seguro, á juzgar por lo que dicen los telegramas últimamente recibidos.

Para explicarse todo esto conviene leer este interesante artículo que publica la *Revue Britannique* explicando la intervención de Rusia en la salida del ministro frances Sr. Berthelot.

Mientras los ingleses se ocupan dando alas á la esperanza de unir la colonia del Cabo con Alejandría por medio de un ferrocarril que atravesara siempre tierra inglesa, Turquia, cediendo á la influencia de la Triple, concedía á una compañía tudesca la red de ferrocarriles de la Anatolia, que hoy está casi terminada, y le prometía la concesión de la línea férrea del Eufrates, cuyo término es Basora.

110 BIBLIOTECA DE EL LIBERAL

horrible que fuese Vd. su víctima, sobre todo despues de haber salvado la vida y la honra de la hija de Foubert.

—¿Lo sabe Vd?...
—Sí.
—¿Luísa?...
—La conozco.
—¿Y dónde está?...
—Aquí mismo.
—¿Y yo no la he visto?
—No la acuse Vd.: está loca de desesperación y se une á mí para salvarle.
—¡Oh! ¿Y puede dudar?...
—¡Silencio, que nas observan!
—Pero, explíqueme Vd., ¿cómo salvarme?

¿Qué intenta Vd?
—Lo ignoro.... No me pregunte usted nada. Yo tengo esperanzas. Somos muchos.... el corazón, la humanidad, el terror nos apremian.... Sólo Dios puede inspirarnos. Pero Vd. me hablaba.... ¡siga Vd., que ya escucho.
—¡Pues bien! señor, si muero, este paquete está destinado á la jóven á quien amo. Son algunas líneas escritas al caso con sangre mía en la oscuridad de mi prisión; hay tambien cabellos míos y una alhaja de familia que siempre he llevado conmigo.

HISTORIAS CONMOVEDORAS 111

—¿Nada más?
—¡Ay! ¿Qué le diré que ella no sepa ya y que su corazón no adivine?
—Lo que Vd. me pide es grave; pero en esta hora solemne no puedo negarme á nada: lo haré segun su deseo.
—¡La última palabra, señor cura!
—Diga Vd.
—Luísa es pura; si yo viviese la haría mi mujer.
—¡Y Marcial!...—pensó el digno escerdone suspirando.
Lorsdow continuó:
—Ahora me siento más tranquilo.... y además, sé que ella está aquí.... que su pensamiento se confunde con el mio.... ¡Ah, que no he de poder verla!
—No piense Vd. en eso.... ¡Si Dios nos ayudase!

—¡Dios no lo querrá!—exclamó con abatimiento el jóven.
Por fin, se sentó, apoyó la cabeza en sus manos, y algunas lágrimas silenciosas se deslizaron lentamente por sus mejillas.
—¡Valor y esperanza!—le dijo el cura.
—¡Oh! soy fuerte,—replicó vivamente Lorsdow irguiendo la cabeza;—no me asusta la

Esta red tiene para Turquía una importancia estratégica muy grande, pues que le permite con quistar de hecho toda la península arábiga que hoy solo le pertenece de nombre. Ahora, esta parte de los Estados del Sultan está por completo á la discreción de las escuadras inglesas, aunque esto no sería posible si los rusos se apoderasen de los ferrocarriles de la Anatolia y del Éufrates porque entonces tendrían á su disposición un camino mucho mas corto que el canal de Suez, para desembarcar con sus fuerzas en el Océano Indico.

Imposible para los ingleses evitar esta preponderancia rusa, porque Rusia goza de gran influencia en Persia; para impedir la rápida construcción de los ferrocarriles suscitó la cuestión de Armenia provocando un reparto del Imperio otomano.

El desmembramiento del Imperio habría retrasado á lo menos veinte años, el camino de las Indias á los rusos. Pero no lo han obtenido, á pesar de haber paralizado la Turquía por cuatro ó cinco años y haberse atraído la execración de todos los hombres honrados de todos los países.

Tampoco ha evitado con la cuestión de Armenia que la duplice pida la evacuación de Egipto, como en ello tenga interés. Pero los planes de Rusia, por lo que se puede adivinar estudiando los acontecimientos actuales, sobre todo en el Noreste de Asia, se sujetan al siguiente programa:

- 1.º Usar de las ventajas obtenidas para construir en provecho suyo y bajo su dependencia el ferrocarril turco indiano.
2.º No permitir jamás que el Imperio otomano se reparta en provecho de Inglaterra y Italia.
3.º Favorecer á Francia en el sudoeste de la China.
4.º Procurar la restitución de la Alsacia, cuando las circunstancias le permitan, para que Francia continúe siendo su aliada.
5.º Construir en provecho suyo el ferrocarril de la Mandchuria.
6.º Expulsar á Inglaterra de Egipto, si tratara de unir El Cabo á Alejandría por una serie de posesiones inglesas.

Inglaterra, puede, por consiguiente, abrigar la seguridad de que no será inquietada en Egipto sino se une más estrechadamente á la Triple Alianza, Rusia y Francia tienen pues cogida á Inglaterra por este lado, y de aquí ha de salir un día ú otro el consentimiento de la Gran Bretaña á la restitución de la Alsacia-Lorena.

Los franceses que reclaman á gritos la evacuación de Egipto, son imprudentes patrioterios si no otra cosa peor. Felizmente Rusia no tendrá cuenta de esos gritos ruidosos y procurará no forzar á Inglaterra á unirse con la Triple, cuando precisamente sus intereses piden la unión con Francia y Rusia.

Además, no hay que olvidar las conocidas simpatías del czar actual hacia Inglaterra. No llevará, por consiguiente, la contraria á los ingleses y les dejará el tiempo necesario para que ellos mismos se convengan de la inutilidad de conservar el Egipto, cuando una vía terrestre para ir á la India mucho más corta que la vía marítima del canal de Suez, le demuestre que Egipto ha perdido toda su importancia estratégica. Para esto no se necesitan mas de cuatro ó cinco años.

Las declaraciones

del Sr. Cánovas

Grave imprudencia

Mucho se comentan las declaraciones del señor Cánovas relativas al estado de los partidos cubanos.

Se comentan por lo que son en si mismas y por el partido que de ellas ha de sacarse en los Estados Unidos.

Recuerda El Tiempo que cuando se discutian las reformas del Sr. Abarzoza en el Congreso, y ya en aquel momento en que se llegó á una transacción, al Sr. Cánovas parecían bien y fuertes los reformistas, para ahora, que no responden á sus planes, darlos por disueltos.

De los autonomistas ha hecho más fervorosos elogios, para decir ahora, al creerlos retraídos de la lucha electoral, que casi todos son insurrectos.

De este inmenso lío, y de las promesas del general Weyler, no cumplidas, deduce El Tiempo que en el gobierno ha habido un desconocimiento absoluto de lo que son los partidos antillanos, y una lamentabilísima imprevisión al tomar, por empeño del amor propio, resolución tan grave como la de disolver las Cortes.

Más vive aún y más ácre esta vez El Liberal, califica de torpes é imprudentísimas las palabras del Sr. Cánovas.

Pena y asombro—dice—nos han causado esas declaraciones, que á la hora presente ya serán conocidas en Cuba, llevadas por el cable á la Habana, y en Nueva York, donde habrán caído en ambas ciudades, no como simples noticias, sino como verdaderas descargas eléctricas.

Cuando se ha convencido el Sr. Cánovas que los autonomistas no van á la lucha electoral, los trata de un modo análogo al de los reformistas; los suprime del mapa, y con contadas excepciones, los califica á todos de desafectos á la patria.

Por empeñarse en hacer elecciones donde las elecciones no eran posibles sucede ahora lo que todos lamentamos.

La culpa no es de reformistas y autonomistas. Es del gobierno que conociendo el estado de la isla en su afán de disolver las Cortes anteriores, no vaciló en agregar á las perturbaciones de la guerra, las perturbaciones electorales.

Cuando los senadores americanos vuelvan á discutir sobre la beligerancia y la insurrección no necesitarán apelar á sofismas ni calumaias.

Bastaráles recoger lo dicho por el Sr. Cánovas para afirmar que en la insurrección de Cuba figura algo mas que facinerosos incendiarios, y aventureros.

De las desventuradas frases á que aludimos, deduce amargamente El Liberal que es en Cuba el partido de Union constitucional ampare de todos los errores dañosos á la paz, sin fuerza efectiva en el país, sin votos y sin masas el único elemento que trabaja y combate por la integridad del territorio.

Una carta de Menelik

Circulan tantas leyendas en torno del famoso emperador de Abisinia, que no dejará de llamar la atención la siguiente carta, que se supone ha dirigido al misionero inglés mister Clarke:

«Salud y paz en Nuestro Señor. Os engañáis creyendo que soy insensible á vuestras oraciones. Todas las oraciones de los creyentes me son gratas, aunque procedan de europeos.

Todos no son opresores de mi Reino, todos no cometen la iniquidad de arrojarse sobre aquellos que creen más débiles de ellos.

Todos no han doblado la rodilla ante Baal, dios destructor y fratricida. Muchos de ellos, estoy seguro, adoran aún en verdad á Dios Crucificado, al Dios de la justicia y de la paz. Con éstos me siento en perfecta comunión de fe, y me felicito de que rueguen por mí, por mi familia y por mi pueblo.

Únicamente desearía que hiciesen habitar la verdad en el santuario, y en lugar de un Evangelio mutilado que explica el desmorrolo y la infelidad de los pueblos de Europa, vuelvan al verdadero Evangelio, que ha comenzado con la creación del mundo.

¿Con qué derecho borran toda la parte que precede á la venida de Cristo, y han abrogado lo que Dios ha establecido para todos los tiempos?

Lo que llamais Antiguo Testamento es tan verdadero como el nuevo, y lo que en él está contenido debe ser respetado y observado por los que siguen á Jesús y á los apóstoles anunciados por los profetas.

Jamás Jesucristo ha abolido el signo perpetuo de su raza, pues que fué sometido por Su Santa Madre al octavo día.

Suprimir así lo que Dios ha establecido de edad en edad y de perpetuidad en perpetuidad, es debilitar la fe, es dar el espectáculo que dan los cristianos de Europa. No es solamente fuera donde ejercen violencia, sino tambien en el interior, entre sí y contra los judíos que son almas cristianas y á las cuales debemos á nuestro Salvador.

Hay más de 300.000 en nuestro reino, y aun que tengan casi su completa independencia, son súbditos sumisos y laboriosos. No conspiran jamás

pagan todos sus tributos y respetan tanto como los cristianos nuestro abuna. Si son malos en Europa, será porque los cristianos son peores. Nuestro Señor Jesucristo los ha perdonado en la Cruz; ¿por qué, pues los perseguís vosotros? Vos al menos no los perseguís. ¿Que os limiten los demás cristianos de Europa!

Lo que os falta es volver á nuestro Dios, observar todos sus mandamientos, que no se separe á Moisés y á los profetas de los apóstoles, ni á San Pedro de San Pablo.

Quien quiera servir á Dios, debe someterse y obedecer. Vos sabéis esto, embajador de Dios. Enseñadlo en Europa y Asia. Yo lo haré enseñar en Africa.

Que la gracia de Nuestro Señor Jesucristo sea con nosotros.

Menelik.

Hemos transcrito esta carta, á pesar de los gravísimos errores religiosos que contiene, porque es un documento histórico que sirve para apreciar la cultura del Negus, en medio de las estrambóticas confusiones y los extraños conceptos que sobre el cristianismo profesan los abisinios.

Llama también la atención la apología que hace Menelik de los judíos, que, sin duda, desmienten en aquel imperio el carácter propio de su raza.

Los municipales de Manacor

El famoso y nunca bien ponderado alcalde, conocido por sus atropellos, violencias y vejámenes, el famoso autor del sin rival reparto de consumos, el de las arrogancias y actitudes enérgicas, y que apesar de todo se hace acompañar por los municipales y toda la noche tiene guardada su casa por una pareja de serenos, el organizador de mogigan-gas políticas para recibir á su jefe, en una palabra, D. Antonio Jaume alcalde de Manacor, emplea sus dependientes, es decir los dependientes del municipio que el pueblo paga, en servicios de gran utilidad y ventajas positivas para el vecindario que gime bajo su tiránica férula. La medida es digna del Monterilla. Consiste como sucedió ayer tarde, en apostar tres ó cuatro dependientes armados en una cochera inmediata al casino liberal «La Peña» de aquel pueblo, y sacar nota de todos los socios que entran en aquella sociedad.

Lo más notable del caso es que apercibido del hecho ridículo ordenado por el alcalde, su correligionario D. Francisco Fernandez, famoso secretario de la junta repartidora de aquel pueblo y propietario del improvisado fortín, hecha á los esbirros municipales y manda cerrar la fortaleza dejando en la vía pública continuen con la estadística que se les había encomendado; cuya acertada medida es aplaudida extrepitosamente por los socios de «La Peña» que en gran número desde el portal presenciaron el hecho.

Que grandes medidas toma el alcalde de Manacor! Así nos explicamos que en justa recompensa á sus talentos y grandes aptitudes de mando para alentarle en su empresa le haya prometido el señor Sallent el mando de un Gobierno en nuestro archipiélago Filipina.

En el prometer no hay engaño, pero se nos ocurre que puede aguardar el sentido. Donde es casi seguro que irá al perder la vara de vista, es al pueblo de Selva por no querer aguardar el chubasco que seguramente tendría que aguantar en su pueblo natal. Puede ser que tambien llevea en el pueblo donde vaya,

¡¡A valientell

Teatro-Circo Balear

GRAN COMPAÑIA DAAMÁTICA Y COREOGRÁFICA

Función para mañana

Inauguración de la temporada con el grandioso melodrama en 7 actos

La portera de la Fábrica

Terminará el espectáculo con el baile LA JOTA.

A las ocho y media.

Precios diarios.—Palcos sin entrada, 6'00 pts.—Butacas sin id., 1'00—Sillas circulares sin id., 0'50—Anfiteatro sin id., 0'50—Lunetas sin id., 0'25.—Entrada general, 0'50.—Media entrada, 0'30.

—El buen sentido de quien corrigió ayer pruebas del artículo titulado, Un telegrama impreciso, si hubo quien las corrigiera, interpretó abreviatura de Excelentísimo por el adjetivo impreciso. No creemos necesario enmendar la errata, que es el pan nuestro de cada día en la prensa periódica de por acá.

—Hemos sido galantemente obsequiados con un ejemplar de la Memoria y cuenta general enviada al Gobierno por la Comisión encargada de distribuir los donativos obtenidos por suscripción nacional, entre las familias de los naufragos del crucero Reina Regente.

Refiere á grandes rasgos la historia del asunto con verdaderas galanuras de forma, y termina con estas hermosas palabras.

«Cuando un pueblo siente los grandes infortúnios y acude presuroso á su remedio, no cabe dudar, ese pueblo sabe recobrar por sus propios alientos las posiciones perdidas, por inexcrutable designio de la Providencia.

Firman la Memoria el almirante Chacón, obispo de Sión, el exministro López Puigcerri y el marqués de Torneros y el general Terry.

La suscripción se elevó á 326.759 pesetas y 18 céntimos, figurando al frente de ella la familia con 25.000 pesetas de las cuales 10.000 fueron entregadas por S. M. la reina regente.

Se ha distribuido hasta el último céntimo, figurar en la cuenta gasto alguno hecho en tareas por la comisión. Todo lo recaudado ha á manos de las familias de los naufragos, excepto 3.004 pesetas distribuidas á pobres y sexagenarios y aplicadas á sufragios por las víctimas.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Los riffeños.—Contradicciones

Madrid 3, 4'15 t.

En las inmediaciones de las islas Chumbas riffeños atacaron al falucho español San José, queándolo, atando, insultando y maltratando á tripulantes, á quienes amenazaron con vender el mercado como esclavos.

Circulan versiones contradictorias respecto á suerte y paradero del cabeilla Máximo Gómez, tanto que unos afirman que murió, dicen se retiró enfermo en el Camaguey.

Pérez.

Lo que cuesta la guerra.—Intento fracasado

Madrid 3, 4'15 t.

En la Gaceta aparecen publicados los gastos que en diez y ocho meses causó á España el sostenimiento de la guerra de Cuba, resultando haber gastado 5.655,267 de pesetas correspondientes al departamento de Guerra y 524,653 al de Marina.

Los insurrectos han intentado nuevamente traspasar los límites de la línea de Mariel, siendo rechazados con grandes pérdidas por la columna que manda el general Arolas.

Se ejerce exquisita vigilancia para impedir el desembarco de una expedición filibustera que dice llegará próximamente á las costas de la provincia de Pinar del Rio.

Pérez.

160.000 duros.—Sin noticias

Madrid 3, 10'15 n.

Llegó á Mezagán una comisión portadora de la cantidad de 160.000 duros, resto de la indemnización que le debe á España, el imperio Marroquí por causa de la guerra última de Melilla.

No se han recibido, cuando telegrafía, noticias de la guerra de Cuba.

Pérez.

El Senado de Washington

Madrid 3, 11'30 n.

Dice un despacho de Washington que continúa en el Senado discutiéndose el asunto de la beligerancia de los insurrectos, pronunciando un violento discurso contra los españoles, diciendo que no se aprueba la beligerancia se pondrá el senado frente á frente á los deseos unánimes del pueblo de los Estados Unidos que desea á Cuba libre.

Espérase con ansiedad conocer el resultado definitivo.

Pérez.

Ferrocarriles de Mallorca

El miércoles 8 de Abril próximo, día de Romería al Oratorio del Cocó (Lloseta) si el tiempo lo permite se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca, parando en todas las estaciones y en el sitio de la Romería, á las 11'30 mañana.

De Inca á Palma parando en id. id. á las 6'30 tarde.

De Inca á Binisalem: parando solo en la Romería, á las 11'30—2'30—3'35—4'30 y 5'30.

De Binisalem á Inca: parando en id. id., á las 2'30—3'45 y 6'5.

Nota: Los trenes entre Inca y Binisalem solo llevarán coches de segunda clase.

En estas estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta para el Cocó al precio de Ptas. 0'30 y 0'20 respectivamente.

Palma 26 de Marzo 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

muerte; pero me duele abandonar la vida pensando en que dejo la dicha detrás de mí. ¿No es verdad que se me puede permitir esta debilidad?...

Por toda respuesta el digno eclesiástico volvió la cabeza para enjugar sus ojos.

Este diálogo habia tenido lugar en voz baja y á vista de los guardas. Por mucho que éstos desconfiasen de las intenciones del cura, no se inquietaron demasiado por las palabras que no podían oír, suponiendo que el sacerdote recibía la confesión del condenado.

Poco á poco se apagaron las luces en la cripta; el silencio sucedió á aquel borrascoso día, que presagaba otro aún más borrascoso.

A las once de la noche Juan Lottard y Francisco Rigaud vinieron á relevar los centinelas.

El cura, que habia presumido un momento que el hallarse Remy con los labradores tenia por objeto embriagarlos, se quedó frío al ver que ambos estaban completamente serenos.

Juan y Francisco se sentaron uno á cada lado de la entrada de la cueva, pusieron entre las piernas sus fusiles, y no perdían de vista al prisionero ni al sacerdote.

Mientras éste rezaba, Loredow parecia su-

—Cuente Vd. conmigo,—murmuró el sacerdote con acento lleno de emoción.

—Tengo que pedir á Vd. un favor.

—Hable Vd.

Loredow sacó de su pecho un paquetito, que entregó al sacerdote.

—Amo á una jóven, y creo que ella me ama tambien,—dijo con voz grave y un poco alterada;—no sé dónde habita, y precisamente al tratar de descubrir este secreto, que ella se negaba á confirmarme porque no era suyo, caí en manos de mis enemigos.

—¿Luego es cierto que no ha pensado usted nunca en entregar nuestro retiro á sus soldados?

—¡Ah señor!... Muy distinto pensamiento me impulsaba.

—¡Oh!—murmuró el sacerdote, hablándose á sí mismo con agitación,—entonces, más que nunca, sería esto un crimen, un crimen sin excusa.... No puede morir... yo hablaré... yo.... pero en ese caso.... Luisa.... ¡No, no! Es imposible....

—¿Qué tiene Vd?—preguntó Loredow.

—Nada.... digo que no abrigando contra estos hombres ningún designio hostil, sería

Edición de la tarde

PALMA 4 ABRIL DE 1896

Moralidad conservadora

De cada día va sintiéndose con fuerza más abrumadora la presión que ejercen en los pueblos ciertos caciquillos conservadores, que, en lucha con su propia impotencia, tratan de preparar así a costa de arbitrariedades y violencias, la próxima campaña electoral.

No basta á nuestros correligionarios la devastadora racha que partió del gobierno civil, de la Delegación de Hacienda, de los mismísimos juzgados, les oprime y les agobia, sino que han de sufrir también, así como á manera de apéndice, las alcaldías de los pequeños monterillas, á quienes el honrado partido conservador tiene encomendada en cada pueblo la misión de hacer felices á sus respectivos moradores y al propio tiempo la de procurar á toda costa el triunfo de la candidatura recientemente descubierta del Conde de Sallent y demás alláteres.

Las noticias que constantemente recibimos de los pueblos son, para quien algo estima la justicia, de todo punto desconsoladoras y acusan á la vez el desconcierto que reina entre los conservadores rurales, tan necesitados de violencias para contrarrestar su impopularidad y tan faltos de recursos propios que han de echar mano de procedimientos inquisitoriales á fin de atraerse por medio del terror unos pocos sufragios que hagan menos visible el desaire con que se propone honrar el país á la supradicha candidatura.

No hablemos de los hechos heroicos que desde un poltrona del consistorio ha realizado con escándalo de la opinión el ya famoso alcalde de Manacor D. Antonio Jaume al no dejar hablar ni discutir á nuestros amigos en las sesiones públicas, al imponer con violencia su autoridad en aquella memorable cuestión de consumos que para el vecindario de Manacor ha tenido tantas y tan funestas consecuencias, y al negarse á notificar en la forma prevenida por la ley las suspensiones gubernativas decretadas por el señor Cárcova contra los concejales fusionistas de aquella corporación municipal; pasemos por alto la manera ilegal, absurda, como se han constituido los ayuntamientos de Felanitx, de Artá, de La Puebla, de Selva, de Valldemosa, de la inmensa mayoría de los pueblos en los cuales, á pretexto de una ridícula moralidad puso el pulcro D. Belisario sus ojos y sus manos pecadoras, para constituirlos á gusto de los conservadores mallorquines, prescindiendo de los inauditos sucesos que con intervención de la autoridad judicial hemos visto desarrollarse en Petra y en Porreras.

Todo esto ha sido objeto de artículos aparte y todo lo hemos comentado ya, aunque no con la insistencia que requería la magnitud de los respectivos acontecimientos.

Ahora queremos ocuparnos solamente de esa campaña electoral menuda, de esa politiquilla semejante á la que fomenta en Palma el gran Salom y Vich con el auxilio de sus aguerridos defensores los Serra y los Mayol y con el concurso entusiasta de los Moyá, Pujadas y C.ª, que vienen realizando á la sombra del gobierno civil los reyezuelos canariatas, á quienes la desapresión de sus mayores elevó á la categoría de autoridad.

Nuestros amigos de los pueblos nos comunican hazañas increíbles—no increíbles por su magnitud sino por la frecuencia con que se suceden—llevadas á cabo por esos monterillas de menor cuantía cuyo trop de zéle en favor de la causa conservadora todo lo invade y todo lo atropella, conculcando la ley y menospreciando el perfectísimo derecho de cuantos no comulgan en los altares del canarismo.

Abi están, fresquitas aún, correspondencias publicadas por nosotros hace pocos días relatando habilitades, absurdos y maquinaciones notabilísimas que no tienen otro objeto que el de atraerse unos pocos votos para la aristocrática candidatura de los condés.

Con estilo pintoresco nos lo decía nuestro corresponsal de Campanet en carta fechada el 31 de Marzo último.

«A un infeliz fusionista se le ocurre seguir la costumbre de no barrer la calle en el perímetro que abraza su fachada?... multa; que la barre?... pues porque la barre y no la riega, multa; que la riega?... pues multa también porque vierte demasiada agua. Y al entretanto, los verdaderos de las aguas súcias de la casa del alcalde convierten la calle en un arroyo. Los carreteros pagan por no llevar del roncal sus caballerías, cosa que aquí ni en ningún otro pueblo se hace; otros pagan por detener el carruaje en la vía pública el tiempo preciso para encender un cigarro, y á un vecino mío se le castiga también porque no ha dado cuenta á la alcaldía de cuantas cabezas de ganado forman su manada,

cuando es cosa notoria que aquí no ha existido nunca tal registro... como no quiera que lo forman ciertas listas del partido conservador. Y mientras tales abusos de autoridad se cometen por el alcalde, gozan de carta blanca sus panaguados, siendo para ellos cosa corriente y lícita obstruir la vía pública, dejar correr sin bridas sus caballerías, andar sueltos sus bueyes... y hasta un concejal, que es herrero, poner llantas á ruedas en medio de la calle hasta convertir esta por consecuencia de tal operación en un lodazal impracticable.»

Lo que se hace en Manacor se nos cuenta en un escrito inserto en nuestra edición de la mañana.

Y así con unos y otros hechos, con los que se nos refieren desde Campanet y Manacor, hechos que se completan mutuamente y que tienen generalísima aplicación, podríamos formar la eterna correspondencia de todos los pueblos de la isla.

Las multas... para el adversario, y la impunidad del amigo; los vejámenes y las arbitrariedades más estupidas en la exacción del impuesto de consumos convertido en arma principalísima de combate por los secuaces de los inquilinos de casa Brondo; esto es lo que hoy priva en todas partes; esto es lo que á raíz de la próxima lucha constituye el elemento más importante de fuerza, de vigor, de poderío, del partido cotonerista mallorquín, de ese partido que con generosidad nunca bastante ponderada, quería para sí nada más que cinco puestos en las futuras Cortes y que ahora sin embargo de tener el manubrio electoral y de las violencias perpetradas en forma de multas y de amenazas, de suspensiones y de procesamientos; presenta cuatro candidatos! dispuesto á votar solo á tres según resulte su posición de los imprevistos acontecimientos...

¿En qué país vivimos, cuando ni el señor de la Cárcova, ni en las oficinas de Hacienda, ni siquiera en los juzgados, se pone freno á tantas y á tan absurdas demasías, reponiendo las cosas en el verdadero camino, en el lugar que les corresponde, en el que de consuno demandan la pública tranquilidad, el derecho, la ley y la justicia?...

En Mallorca en tiempos de preparación electoral y en pleno período de moralidad conservadora.

Los comerciantes yankees

El *New York Herald* ha hecho que redactores suyos hablen con los principales banqueros, industriales y comerciantes de Nueva York, Chicago, Filadelfia, Baltimore, Buffalo, Boston, Cleveland y Pittsburgo para preguntarles su opinión sobre la política jingo del Senado y del Congreso de los Estados Unidos y para conocer el efecto que dicha política está produciendo en el país.

El diario neoyorkino publica los nombres de las personas interrogadas y sus respuestas. Todas son contrarias á la política belicosa y de intervención. Entre ellas hay éstas:

El jefe de la importante casa Telt, Weller y C.ª de Nueva York:—«El mayor beneficio que se le podría hacer al país sería dar por terminadas las tareas de las Cámaras. De este modo podríamos los comerciantes estar seguros de que no habían de hacernos más daño hasta Diciembre.»

El presidente del Tradesmen Berk y de la Finance Company y of Pennsylvania:—«No creo que los comerciantes y los fabricantes han comprendido todavía el alcance completo del año que les está haciendo el empeño del Congreso de no ocuparse de los asuntos propios y de no dejar que los extranjeros resuelvan los suyos como mejor les parezca.»

El presidente de la Cámara de Comercio de Chicago:—«Todas estas discusiones y estos rumores de guerra están produciendo un efecto fatal sobre los negocios, en todos sus ramos.»

Mr. Marshall Fiel:—«Como las Cámaras no pongan punto á los discursos, y sobre todo á las resoluciones en sentido jingo, los resultados serán funestísimos para el comercio.»

El jefe de la casa Francis H. Legget y compañía, de Nueva York:—«Por nuestros corresponsales y nuestros viajeros sabemos que en todo el país hay gran descontento por la conducta de las Cámaras.»

El presidente del Four National Bank, de Nueva York:—«Los comerciantes están restringiendo su crédito á las casas que mejor reputación tienen de solventes y de estar en la prosperidad.»

El jefe de la casa Sweetser, Pembroke y compañía:—«En todo el país se nota gran retraimiento comercial, por miedo á lo que puedan hacer las Cámaras.»

A esta información le ha puesto el *Herald* por título: *El gran daño que la locura de las Cámaras está haciendo al comercio.*

EN LA FARMACIA FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

Los desahuciados

Ahora va resultando que muchos señoritos para quienes el acta era cosa segura é indiscutible, no llegarán á sentarse en el futuro Parlamento.

Se de uno que salió para su distrito creyendo firmemente que era el candidato ministerial, y al verle el gobernador le dijo:

—¿A qué viene Vd. aquí?

—A presentarme. ¿No le ha dado á Vd. instrucciones el ministro?

—No señor.

—¿Cuándo ha tenido Vd. carta suya?

—Ayer.

—¿Y qué instrucciones le daba?

—Que le buscara un ama de cría con leche fresca para un sobrinito suyo que ha aborrecido el biberón y no quiere coger el pecho de nadie.

—¿De modo que no se recomienda á Vd. mi candidatura?

—No, señor; la candidatura que yo protejo por orden ministerial es la de un tal Parrondo, hijo político de un tal López y ahijado de una tal doña Jesusa, planchadora del Circulo conservador.

—¿De modo que se me ha engañado como á un chino? ¿Con que es decir que se olvidan mis merecimientos y se prescinde de lo mucho que he trabajado en pro de la causa conservadora?

El desahuciado monta en cólera y quiere faltarle al gobernador; pero éste hace oídos de mercader y se encierra en su despacho con Parrondo, á quien dice cariñosamente:

—El triunfo de Vd. es segurísimo. Había un alcalde en Cabeza de Abadejo que se negaba á apoyarnos y le he formado expediente por feo; además he cogido al boticario, que es un fusionista atroz, y mandé que le aplicaran tres docenas de sanguijue las en la nuca, como caso sospechoso de pulmonía fulminante.

—Gracias, gracias.

A todo esto, el candidato desahuciado oye la anterior conferencia detrás de un portier, y telegrafía al ministro en esta forma:

«Gobernador despreciamos; yo desahuciado, triste, sin recursos; debo fonda catorce pesetas once céntimos. Háse abusado mi credulidad. Pásome á fusionistas.—Chuponcillo.»

El ministro recibe el telegrama y lo arroja al cesto de los papeles inútiles, y cuando el candidato consigue regresar á Madrid, se va al círculo del partido á decir pestes del gobierno.

—¿Lo que se ha hecho conmigo no se hace con un negro de Angoral—dice furioso.—Se me encasilla, se me dan seguridades, se me hace gastar en el viaje, en ropa, en gratificaciones, en manifestos, y después resulta que el encasillado es Parrondo.

—¿El torero?

No, señor; el de la planchadora del círculo.

El número de los desahuciados llega á ser alarmante. Hay media docena de ellos que andan por ahí desesperados, dirigiendo miradas de odio á los ministros.

Dice un entusiasta de Navarro Reverter, por ejemplo:

—Vengo de casa del ministro de Hacienda.

—¿Qué hacía?—le pregunta el desahuciado.

—Se estaba untando la nariz con aceite de almendras dulces.

—¿La tiene mala?

—No; es que le pica.

—Me alegro—ruge el desahuciado.—¿Permita Dios que se le biche!

—¿Hombre! No tenga V. mal corazón. ¿Qué le ha hecho á V.?

—¿Le parece á V. poco no haber apoyado en Consejo de ministros mi candidatura después de haber dicho que se me escasillaría?

Los desahuciados odian por igual á todos los gobernantes, y ayer mismo había once ó doce á la puerta de Gobernación diciendo á los transeuntes:

—Ne se fien ustedes del ministerio. ¡Es pérvido como la onda!

LUIS TABOADA.

Palma

—Mañana se pondrá en escena en el teatrillo de la «Constancia» el drama de Echegaray *Mancha que limpia* y el lindo juguete de Vital Aza *Los tocayos*.

—Esta mañana á las nueve se repartió en esta ciudad la correspondencia llegada de Barcelona á bordo del vapor *Bellver*.

—Esta mañana á las diez y media tocaron á Gloria las campanas de la Catedral y demás iglesias, disparando sus armas en las azoteas los partikulares, en señal de regocijo por la resurrección del Redentor.

—A las seis fondó esta mañana en el muelle el vapor *Bellver*, procedente de Barcelona con la valija, 11 pasajeros y diversos efectos.

—A las nueve y media soltó esta mañana sus amarras el *Isteño* tomando rumbo para Ibiza y Alicante con la correspondencia, carga y pasaje.

—Por causa del mal tiempo suspendió ayer su salida para Barcelona el vapor *Lulio*.

Ha salido esta tarde.

—Dice un colega que para formar parte del tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición á las cátedras de Psicología vacantes en Santander y Orense, ha sido designado el Ilmo. señor D. Francisco Manuel de los Herreros, Director de nuestro Instituto provincial.

—Ayer tarde fué encontrada cadáver, en su casa, una mujer que vivía sola en la calle de Botones, la que venía padeciendo desde hace tiempo.

Se presentó en la casa de la difunta el comandante de la guardia municipal señor Moyá, dándose conocimiento del suceso al juzgado correspondiente.

—Con motivo de la festividad del día, mañana no publicaremos número.

Daríamos, sin embargo, un suplemento si así lo exigiera la importancia de las noticias telegráficas

recibidas ó si lo dem ndara cualquier nuevo impre- visto que consideramos de interés para los suscrip- tores de EL LIBERAL.

—El próximo día 10 empezará la compañía de artillería destacada en esta plaza las prácticas de tiro al blanco con piezas situadas en la batería del Principe en dirección al mar continuando en dicho ejercicio los miércoles y viernes.

Para que puedan las personas de este vecindario precaverse de los peligros á que exponen dichos ejercicios estará en los días que deben verificarse izada la bandera en la indicada batería.

—Siguen muy mejorados los tres atacados de viruejas que hay en este hospital.

—En el vapor *Bellver* ha llegado hoy la compañía que mañana inaugurará sus funciones en el Teatro Circo Balear.

—Hace bastantes días no se había visto la pescadería tan bien surtida de pescado como lo ha estado hoy, vendiéndose este apetitoso alimento á unos precios regulares.

—Desde hace algunos días vemos por las mañanas que se dedican á la limpieza de las cloacas pocos operarios del Ayuntamiento.

Operación es esta á la que debierase consagrar mayor cuidado del que hasta el presente mereció á los encargados de este servicio.

—La parte musical de la velada que ha de celebrarse mañana por la noche en los salones del «Circulo Mallorquín» se compondrá de las siguientes piezas, ejecutadas al piano por el concertista señor Llorca:

- 1.ª Adagio de la sonata 14 *Beethoven*
- 2.ª Humoreske *Godard*
- 3.ª Reprodia de Auvernia *Saint Saens*
- 4.ª (a) Voyageur solitaire. *Grieg*
- (b) Wals—Printemps
- 5.ª Coro de derviches (Ruinas de Atenas) *Beethoven*
- 6.ª (a) Melodía fen fa—Estudio sobre las notas falsas *Rubinstein*

El discurso del R. P. Restituto del Valle, que ha de constituir la parte literaria del programa, versará sobre el tema *Historia de las ideas estéticas de España*, por D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

—Según de público se dice, desde hace unos días se permite señor Comandante de municipales atribuciones que no le competen, por no constar ninguna de ellas en las Ordenanzas municipales, á las que debe dicho funcionario atemperar sus actos, en lo que resmeta el desempeño de su cargo.

El señor Comandante de municipales en su calidad de jefe de la guardia municipal, debe cuidar de que cumplan sus subalternos sus deberes, imponiéndose á ellos con la saludable eficacia del ejemplo; y creemos no sea el mejor medio de conseguirlo recorrer los trastes de la plaza conminando á los vendedores y ejerciendo presión en su ánimo para que se decidan en la próxima lucha electoral á favor de determinados candidatos, amenszándose, en caso contrario, con la adopción de medidas de rigor perjudiciales á sus intereses.

Ni el comandante de municipales puede hacer esto que de él se dice, ni pueden consentir las autoridades superiores, que están en el caso de impedir se convierta, en agente electoral ninguno de sus súbditos, cumpliendo así con un mandato expreso de la ley, que castiga á los funcionarios públicos que se ingieren, con carácter de autoridad, en asuntos electorales.

¿Se hará así? ¿Se amonestará al señor Comandante de municipales para que no moleste y deje en paz á ciudadanos honrados, á quienes no tiene el señor Moyá porque vejar con imposiciones con mandatos ni con amenazas?

Así lo esperamos, no por deferencia á nuestras indicaciones, sino por los respetos que deben á la ley los funcionarios de su clase.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Presentados á indulto.—Derrotado.—Hombres á las armas.

Madrid 4, 10 m.

En Sagua se han presentado á indulto cuatro insurrectos armados.

El gobierno francés ha sido derrotado en una votación habida en el Senado.

En Junio próximo serán llamados á las armas los excedentes de cupo del reemplazo de 1864.

Perez.

Un combate sangriento

Madrid 4, 10 m.

El general Aldave batió en la Loma á una partida de 1200 insurrectos cogiéndoles gran cantidad de municiones y haciéndoles muchas bajas.

Las tropas tuvieron 25 soldados heridos.

Perez.

El capitán Portal y los insurrectos

Madrid 4, 10 m.

Dice un despacho oficial que el capitán Portal sostuvo 92 horas de fuego con una partida de 1.000 insurrectos á quienes desalojó de sus trincheras, causándoles 29 muertos.

Perez.

Actitud del senado de Washington

Madrid 4, 10 m.

El discurso que en apoyo de la beligerancia pronunció el senador Mr. Haitt en el senado de Washington, dicen los últimos despachos recibidos, que fué oído por la Cámara con evidentes muestras de simpatía, habiéndosele tributado grandes aplausos al orador así que terminó su peroración.

Perez.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. **PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Servicio directo de correos ENTRE BARCELONA Y SOLLER

El magnífico y veloz

Vapor Isleño



Saldrá del puerto de BARCELONA para el de SOLLER todos los domingos á las 7 de la noche y del de SOLLER para el de BARCELONA todos los lunes á las 8 de la noche.

Admite carga y pasaje á precios reducidos.

INFORMARÁN: En Palma, Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 26.

En Barcelona: Sres. Sureda y Robirosa, Plaza Palacio, 2.

En Sóller: D. Ramón Coll, calle del Mar, 5.

Para mayor comodidad del pasaje el vapor atracará en el muelle de Barcelona.

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.

Almacenes espaciosos

para alquilar tanto en junto como por separado situados en punto muy céntrico en el Ensanche de Santa Catalina Ronda de Poniente 119, con agua de fuente en abundancia, patio, jardín, oficinas y demas dependencias aplicables á cualquiera industria ó comercio, Informarán calle de Salas 9.

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán Colon, 22 y Perezil, 2.

En la calle de San Felio número 22 hay para alquilar dos segundos pisos que reúnen toda clase de comodidades. En el tercero de la misma informarán.

Almorranas (vulgo morenas) Informes para su pronta curación, calle Hostales, núm. 15, 1.º, de 8 á 9 mañana.

VENTA

de una estantería y otros objetos para droguería ó farmacia.

Informes: Virgen de Lluch, 22, 1.º

Practicidad, Economía y Perfección Fábrica de Sellos de caucho

GARANTIZADOS Única en las Baleares Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millar las de uso comun.

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas: no es cáustico ni destruye el esmalte.

La tintura iodo-tánica amilofada del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del periostio alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movedizos.

El tesoro de la boca ó Lícer odontológico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixires dentífricos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tartaro.

Los polvos dentífricos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la felidez del aliento.

D.ºs precios generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumería La Oriental de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint, 1, y en Inca, Rectoría, 8.

Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.



De venta en Palma: D. José Juan y demás farmacias.



Tinta negra para escribir Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación Provincial.

Hay un segundo y tercer piso para alquilar, con agua y buenas comodidades, Herria, 47.

San Elías 15, se alquilan los dos segundos pisos. En el primero informarán.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

IGNACIO

FIGUEROLA



JAIME II

Yutes, Cortinajes, de todas clases y tamaños. Telas para forros de toda clase.

12 y 14

Géneros para vestido de Señora. Pañolería hilo, especialidad en pañuelos seda para Señora y caballero.

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para Sábanas, Tiras bordadas, Mantelerías, Toallas, Colchas blancas y color. Géneros de algodón en todas clases y anchos. Brillantes y géneros de punto. Todo cuanto se quiera para equipos de novia.

Especialidad en géneros blancos

LA CASA QUE VENDE Á PRECIOS MÁS BARATOS

Especialidad

EN instalaciones eléctricas

Dinamos, Motores, Lámparas alternadoras, Transformadores, Cuadros de distribución, etc., etc.



Lámparas DE ARCO Sistema CROMPTON

Sociedad General de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

Servicios del mes de Abril de 1896

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Abril directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Abril el vapor «LES ANDES»

el día 26 » » » «BEARN»

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.º, Plaza de Palacio.—Barcelona

CAPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ADEHE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y audosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Perfumería LA ORIENTAL

DE Estarás y Quetglas

Se acaba de recibir en este establecimiento un completo surtido de perfumería, en el que figuran productos hasta hoy desconocidos en Palma y de los que se han ocupado con elogio las más altas reputaciones médicas y los elegantes de Berlin, Londres y París.

Los precios son realmente inverosímiles por su excesiva baratura; que ponen al alcance de todas las fortunas los primores de una exquisita toilette.

Igualmente hemos recibido un nuevo modelo en máquinas para cortar el cabello y la barba, ajustado á los últimos adelantos de la mecánica aplicados á la indumentaria.

Visítad antes de comprar la Perfumería La Oriental si queréis adquirir cosa bonita y barata.

1-Quint-1

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MI PESETAS

el que prepara CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS de la zona de España. Premiado con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1889. Unidas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconocidas también por sus similitudes.— Frasco, 14 reales.— FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.— BARCELONA y principales de España y América.

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.

¡¡ESTACION DE CUARESMA!!

Tienda de LAS MONJAS

Surtido incomparable de géneros negros acabados de recibir. Se recomienda la sección de armures negros por su variación de dibujos á cual más elegantes y bonitos.

Especialidad para luto

Precios baratísimos que nadie puede competir

Federico Alabern.—Monjas, 25